Tirkce sdzcuklerde diiz tnliilerden (a,e,l,i) sonra yine
diz anlilerin (a,e,i); yuvarlak Gnlilerden (0,6,u,0)
sonra ya dar-yuvarlak (u,i) ya da genis-diiz (a,e) unli-
lerinin gelmesineg =—=w-—- denir.

Yukarnidaki aciklamada bos birakilan yere, asagi-
dakilerden hangisi getirilmelidir?

A) blyak Gnlid uyumu
B) kiictk anli uyumu
C) unlG tiremesi

D) Gnli daralmasi

E) Unsilz uyumu

. Turkcede hir sézclgun ilk hecesinde kalin bir Gnlu

varsa sonraki hecelerinde de kalin Gnlaler; sézclgin
ilk hecesinde ince bir unlii varsa sonraki hecelerinde
de ince tnluler bulunur, Buna “blylk Gnli uyumu”
denir.

Buna gore, asagidaki ciimlelerde alti cizili sozciik-
lerden hangisi biyik iinli uyumuna uymaz?

A) Cocuk, atin Gstinden dismesin diye ugrasiyor.
B) Hepimize bircok konuda yardim etmistir.

C) Annesi ¢cok merak ediyordu onu.

D) Konugmasini akicl bir dille strdtrmustd.

E) Bunu onlara da séylemeyi distntayorum.

Asadidaki dizelerin hangisinde bir sézcik tiirer-
ken Gnli kaybina ugramistir?

A) Tirk yurdu uykuda ey diisman sakin!
B) Uyuyan ilkeye yapilmaz akin.

C) Tan yeri agardi, yigitler kalkin!

D) Bakin yurt ne halde, vatan nerede?
E) Gideyim, arayayim; yatan nerede?

Yine yapayalnizim Istanbul caddelerinde

Hep ihanet gérdum sevdigimde

Ruhum kaniyor onu hep gérdugtumde

Camekanlar bana es kaldinmlar arkadas

Yukaridaki dizelerde asagidakilerden hangisi yoktur?

A) Unli tiremesi

B) n-m degisimi

C) Unlii diismesi

D) Unlii daralmasi
E) Unlii kalinlasmasi
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Sonra yine dondik geriye Kosova'dan, Tuna'dan,
| Il i
Macaristan'dan. Ben sustum kendimi tutamam diye.
v
O sustu kendini tuttu bir zaman.
vV

Yukaridaki parcada alti cizili sozciiklerden hangisi

"kuglk Gnlid uyumu'na uymamaktadir?

Al B) Il O lll. D)IV. E)V.

Asagidaki dizelerin hangisinde "Gnli diismesine"

ne ornek yoktur?

A) Devinmez yureginin magmasi
Catlamaz sabrin kara tast unutma

B) Bir ruzgar esse ellerin feslegen kokuyor
Kirlangiclar konuyor alnina aksamistleri

C) Bir glzelin aklini kandiramadim
Dividim kalemim yazanim

D) Sisler bulvarina aksam ¢cékmiusti
Omuzlanmiza coktan ¢cokmusta

E) Bilekleri bembeyaz kugu boynu
Parmaklari uzun ve ince

Simdiki zaman eki "-yor" kendisinden énce gelen "a,e"
tnltlerini daraltarak "j,i,u,u"ye dontstarir. Buna
"inli daralmasi" denir.

Asagidaki dizelerin hangisinde, iinlii daralmasi
"yor" ekinden kaynaklanmamaktadyr?

A) Glller kentin sessizligini stsliyor

B) Soz ve ihanet bulusunca kalbim tokezliyor
C) Belki duyarsin diye feryat ediyorum

D) Zaman bir su gibi parhyordu gozlerinde

E) Butin siginaklarda yine seni arryorum

Asagidaki ciimlelerin hangisinde, yansimadan
tiremis sozcikte "Unlu daralmas!" olmustur?

A) Glrleyen gokylzi kaliyordu senden geriye.

B) Catlayasiya kosan atlar da bu yokusta yoruluyor.
C) Nehirler cadildasin diye terk ettik onlari.

D) Hala kulaklarimizda ugulduyor ayrhgin cighgi.
E) Parlayan gézlerini 6zliyorum bir gunes gibi.



9. Agarmis saclar bir émriin en keskin ézetidir, diyor bir
konusmasinda.
Yukarida alts cizili sézciiklerdeki ses olaylari, asa-
gidakilerin hangisinde sirasityla verilmistir?

A) Unli tiremesi- Gnli diismesi- tinsiiz sertlesmesi-
unla daralmasi

B) Unlii tiremesi- nli dilsmesi- instiz sertlesmesi-
unslz yumusamasi

C) Unsiiz yumusamasi- (nli diismesi- (insiiz sertles-
mesi- Unlt daralmasi

D) Unlii diismesi- Ginlii daralmasi- tinsiiz tiremesi-
kaynastirma Gnsuz(

E) Unsiz sertlesmesi- Ginsiiz tiremesi- Ginli diilsme-
si= Unsliz diismesi

10. Asagidaki ciimlelerin hangisinde alti gizili sézciik-
te "nlG tlremesi" vardir?

A) Gencecik yasta amansiz hastalia yakalandi.
B) Senin yeni gvine bir hali almislar.

C) Sicak sozlerinle 6grendim siir yazmayi.
D) Cahisirken hep kolaya kagiyorsun,
E) Bunlan sokak taslarina da anlatacagim.

11. Asagidaki dizelerin hangisinde "inlii diismesi''ne
drnek vardir?

A) Asindirmak istiyor zamani
Soluk bir giiz gibi camlarda

B) Ikincisiz birin anlami yoktur
Diger bir onu gercek kilar

C) Aylarca gezindim yikik ve saskin
Benligim kazan ve aklim kepce

D) Gl bahcelerinden gegcen yagmur
Saclanni dagitti glinlerime

E) Hep ayni gul sonra 1sikli yaziin
Dinlenen bir yildiz bos gecemizde

12. Asagidakilerin hangisinde iinlii dilsmesi ve tiire-
mesine ugramis§ bir sézcik vardir?

A) Bir kimsenin adi gikacagina cani ¢iksin,

B) Aziksiz yola cikanin iki gozu el torbasinda kalir,
C) Sararan yapraklar sonbahann geldigini hatirlatiyor.
D) Bas nereye giderse ayak da oraya gider,
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E) Herkesin gectigl yollaraa simdi yapayalnizdl,

13. Sen uyandin diye gin dogar
Su yol sen gectigin igin guzel
Yukandaki dizelerde asagidaki ses olaylarindan

hangisi yoktur?

A) Unlii daralmasi

B) Unsiiz yumusamasi
C) Unsiiz benzesmesi
D) Unlii tiremesi

E) Ulama
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Cevaplar :
1B, 2)C, 3)A, 4B, 5B, 6)D, 7)C, 8D, 9)C, 10)A, 11)C, 12)E, 13)D,



